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Cattaraut elfogták 
Szkopljében ä

—..... vf^y
Távirat az üszkübi főkonzultól — Őrizet alatt Cattarau — Cattarau 
levele Debrecenben — Svájcba akart szökni Detektivhad Romá­
niában — Egy asszony a debreczeni nyomozásban — Gáthy Bálint 

nyilatkozata Cattarau kiadásáról
Tegnap múlt hat hete annak az ideg­

tépő borzalmas napnak, amikor a cserno- 
viczi pokolgép felrobbant a debreceni ipar­
és kereskedelmi kamara palotájában. A 
gyilkos bomba darabokra tépte Juczkovics 
püspöki vikáriust és Slepkovszky dr. püs­
pöki titkárt, dr. Csatth Sándor ügyvédet 
pedig halálos sebekkel terítette le. A város 
és az ország szive a rettenetes katasztrófa 
megrázó fájdalmában vonaglott és az álta­
lános kábulás, mely a merénylet napján 
mindenkit elfogott, egy napi egérutat biz­
tosított a Csernoviczból menekülő merény­
lőknek Cattaraunak és Kirilovnak, a pokol­
gép feladóinak. Ez az egy nap elég volt 
arra, hogy a két gyilkos elvesszen a nyo­
mozó hatóságok szeme elől. Romániába 
szöktek s ott, mintha a föld nyelte volna el 
őket: eltűntek.

Egy pillanatra, csak néhány órára ke­
rültek azóta rendőrhatóság szeme elé, ami­
kor Bukarestből menekültek Plojeskibe. A 
bukaresti rendőrfőnök már nyilatkozott, 
hogy csak órák kérdése Cattarau elfoga- 
tása, de másnap már tisztában voltunk az­
zal, hogy Bukarestből szökni engedték Cat­
taraut és társát.

Most ismét elvesztek a szemünk elől. 
Ám a nyomozásnak nagyszerű erősséget 
adott a gyilkosok fejére kitűzött harminc 
ezer korona, amellyel hat nyelvű plakáton 
szerzett millió és millió detektívet magá­
nak a debreceni rendőrség. Ma végre meg­
érkezett a hir, hogy Cattaraut elfogták 
Szkopljében, Szerbia területén. Most már 
a kiadatási eljárás lefolytatása van hátra.

A letartóztatásról szóló híreink ezek:
Az első távirat.

Vasárnap délután négy órakor Gáthy 
Bálint királyi ügyész a következő, német 
nyelven írott táviratot kapta Szkopljéből, 
Ö-Szerbiának Üszkiib név alatt ismert váro­
sának osztrák-magyar konzulától:

Királyi ügyészség
Debrecen.

Cattarau merénylő itt felügyelet alatt, le­
tartóztatás kieszközlésére táviratoztam 
belgrádi követnek.

Jedlicska főkonzul.
0 á t li y Bálint kir. ügyész nyomban je­

lentést tett az igazságügyininiszternek, majd 
távirati utón a külügyminisztériumhoz for­
dult, hogy a távirat hire megfelel-e a való­
ságnak.

Távirat a rendőrséghez.
Vasárnap éjjel a debreceni rendőrség is 

kapott táviratot Cattarauról. A belgrádi osz­
trák-magyar követség süfgönyözte meg a 
debreceni rendőrségnek, hogy Cattarau 
Üszköbben rendőri megfigyelés alatt van és 
hogy a belgrádi követség utasította az üsz­
kübi konzulátust Cattarau elfogatása iránt.

Rostás István rendőrfőkapitány, aki 
Budapesten időzik, egy újságírónak ezeket 
mondotta:

A hir igaz. A debreceni rendőrség a bel­
grádi követségtől értesítést kapott, hogy Cat­
tarau Uszkübben van rendőri megfigyelés 
alatt. Az üszkübi osztrák-magyar konzul uta­
sítást kért a belgrádi követségtől, amely meg­
tette az elfogatás iránt a lépéseket, egyben 
értesítette a debreceni rendőrséget, valamint 
a magyar belügy- és igazságügyminisztériu- 
mot. Most már mindkét minisztérium meg­
tette az előkészületeket a kiadatási eljáráshoz.

Déli tizenkét órakor Rostás főkapitány 
jelentést tett az ügyről Sándor János bel­
ügyminiszternek.

Magyar detektivhad Romániában.
A Cattarau és Kirilov után megindult nyo­

mozás akkor vett nagy lendületet, amikor a 
debreceni rendőrség kitűzte a harmincezer 
korom jutalmat Cattarau és Kirilov fejére.

A nagy jutalom kitűzésének első ered­
ménye az volt, hogy nemcsak a rendőrségek 
kezdtek élénkebben nyomozni a két merény­
lő után, hanem magános személyek is.

Mind e mellett azonban úgy látszott, hogy 
a merénylőket nem tudják kézrekeriteni. A 
lapok is elhallgattak a nyomozás híreivel s 
csak egyszer-másszor bukkant fel egy-egy 
hamis hir Olaszországból, Oroszországból 
arról, hogy Cattaraut elfogták.

Cattarau nyomára azonban hamarosan 
rábukkantak. A híreket az újságok a nyomo­
zás érdekében nem közölték a nyilvánosság­
gal, de több újság, igy a Debreczeni Függet­
len Újság is, tájékozva volt a nyomozás ál­
lásáról.

De nem lehetett megírnunk például a nyo­
mozás eredményének veszélyeztetése nélkül 
azt a biztos forrásból származó értesülésün­
ket sem, hogy a harmincezer koronás jutalom 
kitűzése után, budapesti detektívek árasztot­
ták cl Romániát.

Több mint tizenöt fővárosi detektív saját 
iniciativájából — szabadságot kérvén — le­
utazott Romániába és ott saját felelősségük­
re privát nyomozásba kezdtek.

Ezeknek a detektiveknek az értesítésé­
ből tudta meg dr. Nagy Károly budapesti de- 
tektivfőnök azt, hogy Cattarau és Kirilov el­
váltak menekülésük közben s innen értesült 
arról is, hogy Cattarau Durazzóban, majd 
Alexandriában járt.

Vasárnapi számunkban közöltük, hogy 
Nagy Károly dr. visszatért Alexandriából. — 
Nagy Károly dr. visszatérésének oka az volt. 
hogy a detektivfőnök értesült arról, hogy 
Cattarau Ó-Szerbiúban tartózkodik. (Ó-Szer - 
bia t. i. a tizennegyedik században török kéz­
re jutott, de tavaly fölszabadított ó-hazája a 
szerbeknek.)

Cattarau levele Debrecenben.
Néhány nappal ezelőtt a cernovitzi rend­

őrségtől, amelynek rendkívüli érdemei van­
nak a nyomozásban, szenzációs jelentés ér­
kezett a debreceni rendőrséghez.

Lapunk cernovitzi levelezője már pénte­
ken értesített bennünket a rendkívül fontos je­
lentésről, de a nyomozás érdekében — bár­
mennyire is a szenzáció erejével hatott vol­
na a közlés — nem tartottuk helyesnek, hogy 
nyilvánosságra hozzuk a jelentést.

A cernovitzi rendőrség saját detektivjei- 
nek eredményeiről tájékoztatta a debreczeni 
rendőrséget. A jelentés legfontosabb része 
egy levél volt, amely Cattarau saját kezeirá- 
sát rejtegette. A levelet Cattarau Skoplje-ből 
(Üszkiib) irta haza szüleinek Besszarábia egy 
kis falujába. A levelet a cernovitzi rendőrség 
megszerezte és nyomra jutott általa. Meg­
tudta ugyanis a cernovitzi rendőrség, hogy 
Cattarau Üszkiibben rejtőzködik. A levélben 
ugyanis, mely román nyelven volt Írva, ér­
tesíti Cattarau az anyját, hogy ne aggódjék 
miatta, Üszkiibben biztonságban van, de nem 
sokáig marad Üszkiibben, mert Svájcba akar 
szökni, ahol — mint politikai merénylő — 
a lehető legnagyobb biztonságban lesz, mert 
onnan nem fogják kiadni.

A debreceni rendőrség a cernovitzi je­
lentést azonnal továbbította Budapestre; igy 
hivták fel az üszkübi osztrák-magyar főkon­
zulátus és az üszkübi hatóságok figyelmét 
fokozottabb mértékben Cattaraura és igy fejt­
hető meg a gyors siker.

Szép Mária a nyomozásban.
Ki ez a Szép Mária?
Úgy kell kezdeni ezt a fejezetet, mint va­

lami izgalmas detektivtörténetet.
Az ötlet, mely Szép Mária nevét beleve­

tette a nyomozásba, minden bizonnyal olyan 
zseniális, hogy sikert érdemelt volna. Most 
már, hogy Cattaraut elfogták, felmentve érez­
zük magunkat az alól a titoktartás alól, mely­
re a debreceni rendőrség bennünket megkért.

Március közepe táján történt, hogy Ros­
tás István rendőrfőkapitány táviratot kapott 
Budapestről. A táviratban csupán ennyi 
állott:

— Pannónia-szállodában keressen föl, 
fontos közlendőm van. Szép.
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DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSAü^
1914 április 7.

Rostás István rendőrfőkapitány másnap 
valóban fölkereste a debreceni Pannónia-szál- 
lodában Szép Máriát.

Szép Mária elmondta, hogy kitűnő ötle­
te van arra, hogyan lehetne Cattarau köze­
lébe férkőzni. Elmondta, hogy van egy ba­
rátnőié, aki intimebh viszonyban volt Catta- 
rauval. Ez a nő hosszabb ideig élt Cattarau- 
val és teljes bizalmát birja. Ezt a leányt^ rá 
kellene venni, hogy lépjen levelezésbe Cat- 
tarauval -s mihelyt megtudja a címét, rajta
lehet -ütni a merénylőn.

A főkapitánynak tetszett az ötlet. Mas 
nap Szép Máriának jegyet váltott a szóban 
forgó leány tartózkodási helyére. A nő — a 
fényes jutalom reményében — vállalkozott is 
a szerepre, Cattaraunak irt több helyre leve- 
let, de nem kapott választ. A levél vagy nem 
találta meg Cattaraut, vagy pedig Cattarau 
élt a gyanúperrel s igy a kitűnő ötlet nem
volt hasznosítható. .

Mulatságos részlete a Szép Mária-féle 
esetnek, hogy a véletlen rávezetett két új­
ságírót erre a nyomra.

A hírlapírók ugyanis észrevették, amikor 
a rendőrfőkapitány a Pannónia-szállodába 
ment Szép Mária látogatására. Megtudtak 
persze nyomban azt is, hogy Szép Maria 
szobájában járt a főkapitány és csakhamar 
kiderítették, hogy Szép Mária igen érdekes 
nyomra vezette a rendőrfőkapitányt.

A rendőrséget persze meglepte, mikor a 
hírlapírók érdeklődni kezdtek, hogy miért 
járt a főkapitány a Pannóniában Szép Mária 
kisasszonynál.

Rostás István rendőrfőkapitány megbi 
zásából aztán Mile Pál rendőrkapitány meg 
kérte a hírlapírókat, hogy hallgassanak Szép 
Máriáról, mert ezt követeli a nyomozás ér­
deke.

Es a hírlapírók hallgattak.
Gáthy Bálint Cattarau kiadatásáról
Tudósitónk ma fölkereste Gáthy Balint 

dr. kir. ügyészt, aki Cattarau elfogadásáról és 
kiadatásáról a következőket volt szives mon­
dani:

— A skopljeí főkonzultól tegnap délután 
távirati értesítést kaptam, hogy az egyik 
bombamerénylőt, Cattaraut ott felügyelet 
alá helyezték. Én ezt a táviratot valódinak 
és igaznak tartom, mert noha már többször 
érkezett hatóságoktól jelentés, hogy me­
rénylőnek vélt egyéneket elfogtak. c|e - ”í- 
znl ezt sohasem sürgönyözte, csak n: - b 

— A távirat kézbevétele után nyomban 
jelentést tettem az igazságügyminiszternek, 
egyúttal pedig a hir megerősítése végett a 
külügyminisztériumhoz fordultam. Onnan 
azonban még nem kaptam választ.

— Cattarau kiadatására vonatkozólag 
az a véleményem, hogy Szerbia haladék­
talanul teljesiti a kiadatásra vonatkozó ké­
relmünket, mert hiszen nem lehet politikai 
bűncselekménynek tekinteni a bombame­
rényletet. Mi föltétlenül ezt az álláspontot 
foglaljuk el. Cattarau felett nem itélkezhe- 
tik Szerbia, mert az egyezmény értelmében 
legrosszabb esetben annak az államnak kel 
átadni, ahova illetősége szerint tartozik. 
Ebben az esetben Oroszországba vinnék a 
katonaszökevény Cattaraut.

— Nézetem szerint a merénylőt — ha 
kiadja Szerbia — egyenesen Magyaror­
szágba hozzák, az Üszkübből kiinduló vas­
úti vonal ugyanis Nisl állomásnál csatlako-

zik a keleti expreszhez, amely Belgáidon 
át Magyarországba jön. A foglyot nem kel 
majd tengeren szállítani, annyival kevesb- 
bé, mivel mi szomszédok vagyunk Sza­
biéval. .... .

— Hu azonban Ausztrián keresztül hoz­
nák, úgy nem mi Ítélkezünk felette, hanem 
osztrák bíróság az osztrák törvény szerint. 
Az osztrák büntető-törvény szerint ugyanis 
Cattarau osztrák területen követte el a 
bűncselekményt, mert Cernovitzban adta 
fel a pokolgépes csomagot s a pokolgép fel­
adásával a bűncselekmény be volt fejezve.

— Az esetben, hogyha Cattaraut Ma­
gyarországba hozzák, természetesen a 
debreceni törvényszék Ítélkezik 
Cattarau büntetése: halál, annyival inkább, 
mert a büntető-törvény a gyilkosságra ha­
lált rendel, Cattaraut pedig a gyilkosságok 
halmazata terheli s igy a jelen esetben a 
halmazat mint súlyosító körülmény jön szá­
mításba. Olyan körülmény viszont, amely 
esetleg a merénylő tettének enyhítésére 
szolgálna, egyáltalában nem forog fenn, 
mert az nem tekinthető enyhítő körülmény­
nek, hogy politikai, vagy vallási fanatiz­
musból követte el a merényletet.
Mit mond a Szerbiával kötött kiadatási 

államszerződés?
A közönséges bűntettesek kölcsönös kia­

datása iránt Szerbiával 1881. évi május hó 
6-án Bécsben kötött s az 1882:XXX1V. t.c. 
által becikkelyezett államszerződés 1. cikké­
nek második bekezdése igy szól:

Kiadatásnak csak olyan büntetendő cse­
lekmény miatti üldöztetés vagy elitélés ese­
tében lesz helye, amely büntetendő cselek 
meny a kiadatás végett megkeresett állam 
területén kívül követtetek el és melyre a meg 
kereső és a megkeresett állam törvényei sze­
rint egy évi szabadságvesztés (büntetés) 
vagy súlyosabb büntetés van kiszabva.

II. cikk. Azon büntetendő cselekmények, 
amelyek miatt a kiadatás engedélyeztetik, a 
következők:

1. Szándékos emberölés, gondatlanság­
ból elkövetett emberölés, gyilkosság, orgyil­
kosság. szülőgyilkosság, gyermekgyilkosság,
mérgezés. -

Világos tehát a törvény szövegéből, 
hogy Szerbia köteles lesz kiadni Cattaraut.

— A miniszterelnök a városok kölcsöné- 
röl. A Magyar Városok Országos Kongresz- 
szusának állandó bizottsága a múlt hónap 7-én 
tartott üléséből fölterjesztést intézett Tisza 
István gróf miniszterelnökhöz, melyben is­
mételten kérték a kormányt, hogy a városo­
kat hitelszerző törekvésében támogassa. Ez 
ügyben most a miniszterelnök a következő 
leiratot intézte Bárczy István dr. polgármes- 
hez, mint a kongresszus elnökéhez:

A kongresszus múlt hó 7-én tartott ülé­
séből hozzám intézett fölirat kapcsán van 
szerencsém értesíteni, miszerint a kormány 
a városok hiteligényének kielégítésére a leg­
nagyobb súlyt helyezi s ezen kérdés mielőbbi 
kielégítő megoldása állandó fáradozásunk 
tárgyát képezi. Tekintve a pénz viszony ok­
nak még mindig súlyos, de kevésbbé nyo­
masztó helyzetét, nem jogosulatlan a remény, 
hogy rövid idő alatt pozitív eredményről fo­
gunk beszámolni. Budapest, 1914. évi március 
21. Tisza s. k.

Bonyodalmak
a postapalota melletti 

uj utca körül
Ellentétek az utcanyitás miatt

Megemlékeztünk már arról, hogy az uj 
postapalota felépítésének kérdésébe belekom­
binálódott egy uj utca nyitásának kérdésé is. 
Miután pedig az utcanyitás esetén a posta­
kincstár és a Schüffer-féle alapítvány között 
telekcserére lett volna szükség, ezirányban 
hónapok előtt tárgyalások indultak meg, ^ a 
város, a postakincstár és az alapítvány zár­
gondnoka között egyrészről és az ágostai hit­
vallású evangélikus egyház tanácsa közt 
másrészről. Az egyháztanács ellenezte azt a 
tervet, hogy az alapítvány telket cseréljen s 
egy nyitandó utcához telket adjon.

A fölmerült ellentétek kiegyenlítése és 
a kérdés tisztázása szempontjából ma dél­
után a város képviselői az egyház kiküldöt­
teivel együtt értekezletet tartottak, amely 
azonban eredményre nem vezetett s igy most 
már Debrecen város közgyűlésének lesz kö­
telessége e tárgyban dönteni.

A mai értekezleten annak megállapítása 
után, hogy kikből áll az alapítvány mostani 
kezelősége, O leli vár y László dr. az ala­
pítványi vagyon zárgondnoka ismertette a 
telekcsere, az utcanyitás tervét, az elérhető 
eredményeket úgy a város, mint a kincstár, 
valamint az egyház részére, amit hosszú 
szakértői véleménnyel támogatott. Kijelen­
tette, hogy a belügyminiszterrel folytatott 
tárgyalások után Debrecen város vezetősége 
hajlandó garanciát vállalni, hogy akár a te­
lekcsere, akár uj építkezés esetére az egy­
háznak megtéríti az esetleges jövedelem 
veszteséget.

M a t e r n y Lajos főesperes nem fogad­
ja el azt a föltevést, hogy az utcanyitással az 
alapítvány telkei értékben emelkedni fognak. 
Azt is kétségbe vonja, hogy uj építkezés luk­
rativ volna. A fölveendő kölcsön is drága. Az 
egyháznak nem érdeke a telekcsere és utca- 
nyitás. Ha kell az utca, sajátítsa ki a város a
telket. <

Nagy József szintén az utcanyitás ter­
ve ellen szólal föl.

Kovács József dr. szintén ilyen érte­
lemben szólal föl. Jogi szempontból fejtegeti 
a kérdést és kifogásolja, hogy az egyház 
megkerülésével túlságos gyorsasággal^ csi­
nálták az egész kérdést. A terv fölvetésére 
nem volt szükség, az csak késleltette a pos­
tapalota építését.

Galánffy János dr. ! az utcanyitás 
terve mellett szólalt föl s azt fejtegette, hogy 
a város garanciája mellett az egyházat sem­
mi veszteségnek veszedelme nem fenyegeti.

M a g o s s György dr. hivatkozva arra,. 
hogy a közérdek követeli a fölmerült terv 
szerinti megoldást, az utcanyitás terve mel­
lett szólalt fel.

T h i e s z e n Arthur, Nagy József, 
W e s z t e r István tiltakoztak még a terv el­
len, majd M a t e r n y Lajos jelentette ki, 
hogy az egyháztanács határozata megvál­
tozhatatlan.

Hosszabb vita után abban állapodott 
meg az értekezlet, hogy miután a városi ga­
rancia fölvetése uj gondolat, ennek figyelem­
be vétele mellett tárgyalja a kérdést újból az 
egyháztanács s azután április végén uj érte­
kezletet tartsanak.

i, szép ékszerek
_ KÚRIÁN GYULA @
órás és ékszerésznél legtUtáiiyosBbban kaphatók

Óraj a vitások olcsón, Jótállással.
Tanuló felvétetik.

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

I
1 \

Szigorú szabott WEISZ ADOLF 
árak mellett pButátunskidüníl, Mezen, Hessuth-u 1. 

szerezhetjük be (Első takarékpénztár palotájában.;
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Vádak
a, Gazdák sütödéje ellem

Ilyen cim alatt legutóbbi számunkban 
hozzánk beküldött adatok alapján cikket kö­
zöltünk, mely súlyos kifogásokat tartalma­
zott a nevezett kenyérgyár állapotai ellen. — 
Ezekre vonatkozólag a vállalattól a követke­
ző felvilágosításokat kaptuk:

— A cikkben említett kihágási ügy még 
folyamatban van, az abban hozandó határo­
zatot nyugodtan várjuk, mert az teljesen tisz­
tázni fog bennünket. Egyelőre csak annyit 
kívánunk megjegyezni, hogy a -kérdéses al­
kalommal a sütést, mely előtte való nap dél­
utáni 4 órája óta tartott, délelőtt 10 órakor 
fejeztük be és a bizottság fél 11 kor, éppen 
nyomban a sütés befejezése után kezdődő ta­
karítás közben érkezett meg. Alkalmazottaink 
a vizsgálathoz az ágyból keltek fel és igy ter­
mészetesen nem lehettek munkaruhában, 
mely nálunk a szabályoknak mindenben meg 
felei. A sütőházban a földön csakugyan voltak 
lapos és siiletlen kenyerek, de ezek épen az

egy év óta szállított kenyér s más sütemény-! 
nek úgy minőségével, mint az adagok sulyá-. 
val teljesen meg vagyok elégedve.

Debrecen, 1914. április 6.
Tisztelettel:

Sztankay F. Béla, 
igazgató.

Bizonyítvány.
Alulírott ezennel bizonyítom, hogy a, 

„Gazdák sütödéje Részvénytársaság“ a veze- j 
tésem alatt álló „Jótékony Nőegylet“ által. 
felügyelt városi Népkonyhához a kenyeret 
úgy minőség, mint mennyiségében teljes meg­
elégedésünkre szállította az egész idő tarta­
ma alatt. i

Debrecen, 1914. április 6. ;
Fráter Erzsébet, ‘

a Jótékony Nőegyíet elnöke.

1326/1914. II. t. o.
Bizonyítvány.

Alólirott tiszti orvos, mint a debreceni 
rendőrkapitányság Bűnügyi osztálya (Közapós es suieuen KcnyereK, ue ezen épen az- : „„• V „„h,u „h mrxrt mint mi,,Hon .mm civ« I igazgatási fogház) soros orvosa, igazolom, ért voltak ott, mert mint minden nem sik<^ * * . . v,r mplv rpmK7P_

riilt sütés, lovak és disznók etetése céljából 
leendő eladásra vártak.

Az idei rossz, nagyrészben csirás lisztek 
mellett természetes, hogy némely sütés nem 
sikerül, ezek azonban forgalomba nem kerül­
nek. Az emberi táplálkozásra szánt kenyér 
külön helyiségben polcokon van elhelyezve. 
Ami a szegények részére szállított kenyerek 
súlyát illeti, olyan pék még nem született, aki 
a tésztát úgy el tudja osztani, hogy az kisü­
lés után pont öt kiló legyen. Nagyobb részük 
ennél nagyobb súlyú volt pár dekával, ahol az 
előirt súlyból hiányzott, ott a hiányt, mint azt 
a cikkíró is beismeri, minden egyes esetben 
kipótoltuk. Üres mentegetődzés helyett kü­
lönben átadjuk a következő nyilatkozatokat, 
melyek bennünket fényesen igazolna s me­
lyek közt ott van a cikkben említett K. Sza- 
lay Béla rendőrorvos ur és a Jótékony Nő­
ügyiét elnökségének nyilatkozata is.

Az átadott eredeti nyilatkozatokat itt 
közöljük:

A „Gazdák Sütödéje“ 
tel:. Intézőségének

Helyben.
Tisztelettel értesítem, hogy a főiskolai 

tápintézet részére szállított kenyér úgy súly. 
mint minőség tekintetében a szerződésben 
foglalt feltételeknek megfelelő.

Debrecen, 1914. április 6.
Kiss Ferenc, 

felügyelő-tanár.

Igazolvány.
Alólirott egyetemes orvostudor, kerületi 

tiszti orvos folyó év március 24-én rendőrsé­
gi biztossal megvizsgáltuk a debreceni „Gaz­
dák sütödéje“ kenyérgyárat a köztisztasági 
állapotok ellenőrzése céljából. A műhelyben 
éppen kenyérbevetés volt s ugyancsak más 
részen a kidagasztott kenyértömeg nyers­
anyag kelesztés közben találtatott. A köztisz­
tasági állapotokat kielégítőnek találtam.

Debrecen, 1914. április 6.
Dr. Széli Kálmán,

hogy az oda szállított kenyér, mely rendsze­
res vizsgálat tárgyát képezi, úgy minőség, 
mint súly tekintetében eddig kifogásolható 
nem volt. — A kenyér ellen panasz nem té­
tetett.

Vizsgálataim alapján az oda szállított 
kenyeret jó minőségit tömegkenyérnek minő­
sítem.

Debrecen, 1914. április 6.
Dr. K. Szalay Béla, 

th. tiszti főorvos, 
a Btio. soros orvosa.

Ezek után mi is készséggel konstatáljuk, 
hogy a közegészségre oly fontos iparágat 
űző Gazdák Sütödéje méltán rászolgált a kö­
zönség bizalmára és múltkori cikkünk téve­
déseit készséggel igazítjuk helyre.

Meglopta a leányát
erkölcsi fölháborodásában

Betörő-világ a telepeken
Az utóbbi időben a debreceni telepek 

lakosai közül többen panaszolták a csendőr­
őrsön, hogy felügyelet nélkül hagyott laká­
sukat feltörték s onnan pénzt és egyéb érté­
kesebb tárgyakat elvittek. A csendörség eré­
lyes nyomozást indított s eddig már két be­
törés tetteseit sikerült kinyomozni.

Az egyik betörést az Emench-telep 9. 
szám alatt lakó Koroknál Juliánná varró­
nő lakásán követték cl c hó 3-án Mig a var­
rónő a városban vásárolt, azalatt behatoltak 
a lakásába s onnan minden elemelhető tár­
gyat elloptak: a varrógépjét, ruháit, bútoro­
kat, konyhai berendezést, sőt a tűzifát is.

Koroknál Juliánná a csendőrségnél je­
lentést tett a betöréses-lopásról. Egy járőrt 
küldtek ki az ügyben nyomoz! s a csendőrök 
kiderítették, hogy a tettes nem más, mint 
Koroknál Imre nagylétai lakos, a varrónő

apa szekérre pakolta az ingóságot és elszál­
lította Nagyiétára, a lakására, ahol hiányta­
lanul megtalálták a dolgokat.

A csendőrök Koroknál Imrét kikérdez­
ték, aki azt vallotta, hogy azért vitte el a 
varrónő tulajdonát képező tárgyakat, mert 
a leánya egy fiatalemberrel él együtt. Az 
apát feljelentették a debreceni ügyészségen.

Bányai Gyula Halasi-telepi földműves 
szombaton este munkából tért haza. Amint 
belépett a kapun, rémülten vette észre, hogy 
lakásának ajtaja fel van törve. A szobában 
rendetlenül találta a bútorait, a szekrényből 
pedig hiányzott megtakarított pénze: két­
száz korona; azonkívül elvitt a tolva] ruha­
neműt is.

A földműves panaszára a debreceni 
csendőrség nyomozást indított. Kikérdezték 
a szomszédokat, akik egybehangzóan azt ad­
ták elő, hogy egy rovottmultu csavargót* 
Gél lény Imrét látták több Ízben Bányai 
lakása körül ólálkodni.

Az ügyben eljáró járőr elfogta Gellényt, 
aki mindent tagadott. A csendőrök házku­
tatást tartottak Gellénynek Fazekas-utca 4. 
szám alatti lakásán s az udvaron megtalál­
ták a pénzt 22 fillér hiányával, a kapu alatt 
elásva, Ismét vallatóra fogták a csavargót, 
aki most már beismerte a betörést. A hiány­
zó összegen pálinkát vásárolt. Gellény Im­
rét a járőr letartóztatta és beszállította a deb­
receni ügyészség fogházába.

Debreczen szab klr város édesapja. A járőr megállapítása szerint. az

Páliy mtiterem-kiállitása
Debreceni művész sikere.

Vasárnap délelőtt nevezetes művészi 
esemény szintere volt a főreáliskola: meg­
nyílt Páli y Józsefnek, a nagytehetségü deb­
receni festőművésznek müterem-kiállitása. 
Hogy ez a kiállítás Debrecen művészeti, kul­
turális pályájának egyaránt örvendetes, ko­
moly értékű eseménye, bizonyítja az iránta 
megnyilvánult nagy érdeklődés és a kifeje­
zésre jutott általános mély elismerés.

A legvonzóbbnak hirdetett kollektiv-kj- 
állitás verniszázsa sem volt népesebb, elő­
kelőbb, mint vasárnap a Pálfyé. A müpárto- 
lóknak illusztris, tarka serege hullámzott a 
teremben, amikor úgyis mint házigazda, úgy­
is mint Pálfy negyedszázados művészi pá­
lyájának szemlélője és nagyra becsülője: Kar 
dós Albert dr„ főreáliskolai igazgató meg­
nyitotta a kiállítást. Az ő találó értékelésé- 

í nél, a művészi ambíciót és a kitartó, termé- 
; kény, lelkes munkakedvet dicsőítő szavainál 
csak az a sok szin, tónus, kompozíció be­
szélt hivebben, amely Pálfynak mintegy 200 
vásznáról rajzolta a szemlélők leikébe az ő 
ihletett művészetét.

A megnyitó után a szorongásig megtelt 
terem elite közönsége nagy érdeklődéssel 
merült el a művész szebbnél-szebb alkotásai­
nak szemléletében.

Magánosán vagy csoportokba verődve 
gyönyörködtek a léleküditő, nemesítő szin- 
hatásokbanl Itt a 'háborgó ócián haragos 
kedvét, tarajzó hullámait, amott az csendes, 
álmodó tenger derűs színeit magasztalták. 
Egy helyt levegős tájképeit, szines, beszé-

VII. kér. tiszti orvosa.

Alólirott városi tiszti orvos és városi sze­
gényházi orvos, a mai nap folyamán a városi 
szegényházban megvizsgáltam a „Gazdák 
sütödéje“ által szállított kenyeret, s azt telje­
sen kielégítő minőségűnek találtam.

Debrecen, 1914. április 6.
Dr. Ballzányi Emil.

Debrecen szab. kir. város 
VI. kér. tiszti orvosa.

538/1914. szám.
Gazdák Sütödéje Részvénytársaság 

tekintetes Igazgatóságának
Debreczen.

Az Önöket ért hírlapi támadás alkalmá­
ból megragadom az alkalmat, hogy bizony­
ságot tegyek arról, miszerint a vezetésem 
alatt álló intézeten létesült konviktus részére
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des aquarelljeit, máshelyt bájos csendéleteit, 
sikerült portaitit vagy hangulatos, kedves 
genre-képeit dicsérték. Ki itt, ki ott élvez és 
gyönyörködik. De az „Operáció“ c. hatalmas 
vászna előtt mindenki megáll. A kép reális 
témája első pillanatra szokatlan, félelmes ha­
tást kelt ugyan a gyöngébb lelkekben, amely 
azonban az operáló tudós magasztos ember­
baráti hivatásának, nemes alakjának szem­
lélete közben az emberi haladást dicsőítő, 
felemelő érzésbe olvad át. Kompozíció, mű­
vészi technika és egységes szinhatás tekin­
tetében is általános elismerést aratott a fej­
lett művészettel megfestett „Operáció“.

Pálfy müterem-kiállitása debreceni fes­
tőnek első ilynemű kiállítása s hogy ez kép­
anyagának meglepő gazdasága és művészi 
nívója tekintetében egyaránt fényesen sike­
rült, azért méltán nagy elismerés illeti meg 
Pálfy Józsefet. És reméljük, hogy ez az el­
ismerés tettekben sem maradt el s a vasár­
nap szépen megindult képvásárlás husvét he­
tében a kiállítás sikeréhez méltó arányokat 
fog ölteni. Ezt annál inkább is reméljük, mert 
a művész több szempontból nagyon kedvező, 
olcsó árakat szabott.

A kiállításon elterjedt az a hir, mintha a 
művésznek rendezés közben számos képe 
eltűnt volna, nem felel meg a valóságnak. 
Megvannak ezek és már többi társaik között 
várják, hogy állandó tartózkodásra valame­
lyik úri ebédlő vagy szalon falára kerüljenek.

A kiállítás naponként délelőtt 9—1-ig dél­
után 3—5 óréig díjtalanul megtekinthető.

este is rendes helyárakkal játsza. A darab 
debreceni bemutatójára erősen készül a szín- 
társulat és a próbái már annyira ejőrehalad- 
tak, hogy hamarosan meg tatható lesz ná­
lunk is a szezon kétségtelenül és elvitázha- 
tatlanul legnagyobb sikerű és legkimagaslóbb 
operett premierje.

bzmiiaz

* A kardalosok jutalomjátéka. A városi 
tanács mai ülésén beleegyezését adta, hogy 
e hó 18-án délután a kardalosok az évenként 
szokásos jutalomjátékukat a színházban meg­
tarthassák.

* A „Drótostót“. (A színházi iroda 
jelentése.) Lehár Ferenc, gyönyörű ze- 
néjü és igen mulatattó szövegű kiváló ope­
rettje, a „Drótostót“ kerül színre ma, 7-én a 
debreceni színházban. A darab főszerepeit 
Rónai Imre, Borbély Lili, V. Márkus Angela, 
Szalai, Oláh, Sz. Nagy, Madas, Payer Margit, 
M. Balog, Juhai, Kormos és Vándory játszák.
A darab felújítása A) bérletes. Jegyek vált­
hatók a pénztárnál.

* „Szibill“. (A színházi iroda je­
lentése.) A színház igazgatósága megsze­
rezte Martos, Bródi és Jacobi, a „Leányvá­
sár“ szerzőinek legújabb operettjét a „Szi- 
bill“-t. A három kitűnő társszerzőnek párat­
lan sikere volt darabjával, a „Leányvásár“- 
ral Budapesten valamint az ország minden 
nagy és kis városában. Debrecenben nem 
igen van ember, aki e páratlan szépségű mü­
vet ne látta volna. Azonban — és ezt most 
már tények alapján lehet bizonyítani — ez 
volt a legnagyobb internacionális sikerű Ope­
rette, amely Magyarországból a külföldre ke­
rült. Lefordították németre (Mädchenmarkt) 
és angolra (The mariage market) és London, 
Manchester és Newyorkban több mint egy 
esztendeje állandóan, megszakítás nélkül 
csak ezt játszák az illető színházak. 400 elő­
adás Londonban és 400 Newyorkban en suit 
a legnagyobb siker, nem számítva azt, hogy 
a kontinensen ép úgy, mint egész Amerika, 
Anglia és az angol gyarmatok nagy városai­
ban mindenütt „star“ és „favorit“ a „Leány­
vásár“. A színpadon, Musich Hallban, Gar­
den partin egyaránt legdivatosabbak a „The 
mariage market“ gyönyörű melódiái. El le. 
hét ezek alapján képzelni, hogy micsoda fe­
szült várakozással tekintettek mindenütt a 
kitűnő szerzők legújabb müve elé. A buda­
pesti premieren még amerikai színigazga­
tók is megjelentek, úgyszintén a kontinens és 
Anglia összes nagy színházi ügynökei. A da­
rab sikerét legjobban igazolja, hogy a Király- 
szinház más darabot ezidén már nem is fog 
betanulni. A húsvéti ünnepeken délután és

Postapalota, utczanyitá8 
és a Schaffer-alapitvány

Dr. Olchváry László ügyvéd urnák a 
„Debreceni Újság" f. hó 5-diki számában kö­
zölt „Postapalota a Piac- és Batthydny-utca 
között nyitandó utcán" cimii közleményére 
az ág. hitv. ev. egyház és a Schüffer-féle ala­
pítvány intézői nevében kénytelen vagyok vá­
laszolni, nehogy az abban foglaltak a közön­
ség tudomásába átmenve, úgy állíttassák be 
ez az ügy, mintha az ág. hitv._iev. egyház és 
az alapítvány intézősége egyrészt egy, a va­
ros közönségére nézve üdvös tervet akarna 
megakadályozni, másrészt pedig indokolatla­
nul állana ellenében a zárgondnok ur tervez 
getéseinek .

Schaffer Ferdinánd és neje által a deb­
receni árvák javára tett alapítvány ügye 
megnyílt még 1899-ben és éppen a sok ter- 
vezgetés és ezek variációja miatt ma már 15 
éven át még csak odáig sem tudott eljutni 
minden sürgetés dacára sem, hogy az alapi­
tó oklevél a kormányok által kiadatott volna, 
úgy, hogy 15 éven át elment ugyan az ala­
pítvány pénzéből a kezelési dijakban 70— 
SO.OOO- korona, de egyetlen árva sem tudott 
még egy falat kenyérhez sem jutni. Nem le­
het tehát csodálkozni azon, ha az alapítvány

Apollo I
Ma és holnap utoljára

Göre Gábor
Lependi bíró ur budapesti kalandozásai

Durbints sógor
és a

Kátsa cigány
társaságában.

Mulattató komédia 3 részben.

Ezt megelőzi :
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Nordisk vígjáték 4 felvonásban. 

Főszereplő:

ellen aggerholm
a legszebb filmmüvésznő 

nadrágszerepben.

Rendes helyárak.

Legközelebb : a filmrejtvény

!! FÉLTESTVÉREK ü
teljes bemutatása, a helyes megfejtéssel 

együtt.

felügyelői már a terveket gyanakodva fogad­
ják és alaposan meg is vizsgálják, amint most 
is tették. Éppen ezen alapos utánnézésnek és 
utánszámitásnak lett az az eredménye, hogy 
úgy az intézőség, mint az ág. hitv. ev, egy­
ház tanácsa határozottan állást foglalt a zár­
gondnok ur postapalota-terve és az utcanyi- 
tás ellen, mert ez a terv az alapítványi máris 
megtépázott vagyon tönkretételére vezetne, 
holott az alapítvány nem erre a célra, hanem 
az árvák segélyezésére tétetett.

Ki kell azt is jelenteni,' hogy a Schaffer- 
alapitvány felett csakis a következők jogo­
sultak intézkedni és más senki sem: az ala­
pítvány intézői: Wetter István dr. Legányi 
Gyula, Materny Lajos, Haendel Vilmos urak 
és a debreceni ügyvédi kamara mindenkori 
elnöke; a debreceni ág. hitv. ev. egyház ta­
nácsa és Debrecen város tanácsa mint az ala­
pítvány felügyelői és a legtöbb felügyeleti ha­
tóság. Ezek közül most érdekeltség folytán az 
utcanyitást illetőleg a városi tanácstól is el 
kell tekinteni.

Miránk az egyházra és intézőségre ebből 
az a feladat hárul, hogy az alapítvány érde­
két megóvjuk és ezért ellenezzük a terv meg­
valósítását.

Nem állunk ellenébe annak, hogy posta­
palota épüljön, de építse fel azt az állam vagy 
a város, nem ellenezzük az utcanyitást sem. 
de tessék azt a városnak a maga rizikójára 
megcsinálni. Azt azonban ellenezzük, hogy 
mindezek az alapítvány kárára létesittes- 
s c n c k

Mi sem terjeszkedünk ki helyszűke miatt 
sem és mert ennek elbírálása az illetékes fó­
rumok elé tartozik, a szemle minden részle­
tére, de azt tudomására hozzuk a közönség­
nek, hogy maguk a szakértő urak is kijelen­
tik, hogy az uj építkezést tartják célraveze­
tőnek és erre az alapítvány vagyona nem 
elég, hanem kölcsönt kell felvenni, sőt egy 
garantirt pénzcsoportra kell bízni az épít­
kezést:

Megállapítják maguk a szakértők külön­
ben a következő számadatokat, u. in.: az ala­
pítvány mai vagyona — mely tehermentes — 
1,181,998 korona, tiszta jövedelme 30,200 ko­
rona. Ez megvan minden rizikó nélkül. — A 
transzakció után lesz az alapítványi vagyon 
2,4()5,598 korona, a vagyonból az összes köl­
csönből fedezendő szükséglet lesz 1,390,000 
korona, sőt több, mert pótmunkák is mindig 
vannak és igy tiszta vagyon a szakértők sze­
rint levonása után meg terhieknek 1,156,000 
korona. Itt felhívjuk a figyelmet arra, hogy a 
kölcsönt 5.2 % ammunitással számítják a 
szakértők 1 % bekerülési értékkel, ami ab­
szurdum, mert maga az Osztrák-Magyar 
Bank, de bármely nagyobb bank is, legalább 
5.25 %-ra ad, házra csak 33 % értékig és 
94 %, sőt 86 % árfolyammal kölcsönt, de 
csakis már felépült és bérbeadott házat véve 
fel. — Ezen adatokból is kitűnik, hogy az ala­
pítvány vagyona teljes reszkirozásnak lenne 
a terv szerint kitéve, amit egyetlen alapítvá­
nyi felügyelőségnek sem szabad megenged­
nie és ha hozzávesszük, hogy két-háromeme- 
letes palotáról van szó, egy félig zsákutcában 
— mert a Batthyány-utcától a Zöldfa-utcáig 
való utcanyitás még a messze jövő zenéje — 
számolni kell azzal a városi bérházaknál, a 
ref. egyház bérpalotájánál és általában az 
egész városban tapasztalt és még több évek­
re kiterjedő szomorú tapasztalattal, hogy az 
uj bérházak ki sem adhatók bérbe, több évig 
az üzletek nagyrésze üresen áll, ha ehez hoz­
závesszük egv átmeneti időnek a veszteségét, 
az interkaláris kamatveszteséget, a bekerülé- I si költségeket, az ideiglenes kölcsönök ma­
gas kamatait és még azt is, hogy a mostani 
bérlők közül csak maguk az iizletbérlok 

I 336,000 korona kártérítést követelnek, — 
' 1919. május 1-ig lévén lekötve ezen üzletek 
_ hogy az alapítvány abba akar belevitetni 

' a terv által, hogy két Batthyány-uteai (7. és 
11. sz.) telket 200,000 korona értékben utca­
nyitás céljára és a postakincstárnak megve­
gyen, holott összes készpénze a még kifize­
tendő 20,000 korona hagyományokat be­
tudva 80,000 koronát tesz ki: akkor minden-

A KÖZELGŐ HUSVÉT (rCE)al- CÍte7CnL ŰE HQFMFßF-ÁRUIMAT Elsőrend,ll „ár"k ju
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ki tisztában lesz azzal, hogy helyes észszel. 
jó lélekkel ezen terv kivitelét megengedni nem 
szabad és ezen terv kivitele még ha városi 
közérdek vagy állami érdek volna is — pe­
dig az sem — az alapítvány jól felfogott érde­
kében meg nem engedhető, mert az az ala­
pítványnak oly mérvű telekspekulációba és 
eladósodásba, valamint reszkirozásba való 
belevitele, hogy ezáltal az alapítvány tönkre­
tétele áll be.

Nem kell tehát minket kávéházi diskur­
zusokban, uton-utfélen elmaradottsággal és 
akadékoskodással megvádolni, mert mi csak 
kötelességünket teljesítjük, amikor nem en­
gedjük, hogy az alapítvány vagyona annak 
célja és érdekei ellenére elpusztuljon. Higyje 
el a zárgondnok ur, nézze meg az ág. hitv. 
ev. egyház tagjai névsorát, hogy mi minden­
kor ahoz a táborhoz tartozunk, amelyik a vá­
ros fejlődését és előrehaladását szolgálja; de 
azt kívánjuk, hogy ezt a város és az állam 
teljesítse, ne pedig az alapítvány által telje- 
sittesse. És ha a jövőben igazoltatnék is c 
tervnek az alapítványt illetőleg hasznot haj 
tó volta — amit nem hihetünk el — most azt 
a törzsvagyon reszkirozása mellett keresztül­
vinni megengedhetőnek nem tartjuk, mert 
egy alapítványi vagyon nem kísérletezésre 
való, hanem arra, hogy mentői egyenesebb 
utón, a saját rendeltetését betöltse.

A zárgondnok ur cikke kifejti, hogy elő­
nyös ez a terv a postára, a városra. Ezt mi az 
alapítvány szempontjából nem bíráljuk, nem 
tartozik reánk, mint az alapítvány felügye­
lőire, de kimutattuk, hogy káros és veszélyes 
az alapítványra. Tudjuk azonban azt is, hogy 
a postakincstár egész megelégedéssel haj­
landó felépíteni a postapalotát a mostani tel­
kén, kész is a terve és igy a mostani uj ter- 
vezgetés miatt a város nem esik el a postapa­
lotától, csak késlelteti annak felépítését. — 
Az uj utcanyitást mi feleslegesnek tartjuk, 
mert ott van négy házzal elébb már a városi 
bérházak közti utca és most oda 100 méterre 
felesleges egy uj sikátort (12 méter gyalog- 
járóstól, kocsiutastól) nyitni, hogy az egyet­
len sétahely is tönkretétessék csak azért, 
hogy. valaki 100 méterrel errább mehessen át 
a Batthyány-utcára, mert tovább azután nincs 
kinyitva a tervbe vett utca; de ha bárki meg­
nézi a városi térképet, akkor meg azt látja, 
hogy az Arany János-utca és Zöldfa-utca 
összekötő vonala nem is a mostani posta­
épületen megy át, hanem éppen a (38. sz.) 
Schafíer-házon. Ha tehát a piacról a Baty- 
thyány-utcára valaki utcát akar nyitni, azt 
ne csinálja már előre görbének, hanem ve­
zesse egyenesen, vagyis ne kívánja senki 
csereberével az alapítvány kárát, hanem ve­
gye meg a város annak rendje és módja sze­
rint utca céljára a Schiiffer-alapitvány telkét 
a rendes forgalmi áron.

Materny Lajos,
főesperes.

Korona- | 
Passage

Telefon

KEDDEN SZERDÁN 
április hó 7-ón és 8-án

ÍZ ELCSERÉLT GYERMEK
Filmregény 4 részben.

A darab főszerepeit Paris legkiválóbb művészet 
játszók.

Maxi mint Imiim.
A legsikerültebb bohózat.
Max Linder a főszerepben.

PATHÉ ÚJSÁG
A legújabb világesemények és a legfrissebb di- 

vatujdons&gok mozgóképen.

ELŐADÁSOK: este pontosan 7 órától. Minden 
kép után van bemenet. Utolsó előadás 10 órától. 
Bérlet-, igazolvány- és tra tik jegyek e műsornál 

érvényesek. Rendes helyárak.

Csütörtökön — Szombaton — Vasárnap
április hő 10-én, 12-én és 13-án

Iz irilí telelni
Szenzációs társadalmi dráraá 3 felvonásban.

Azonkívül a remek kísérő műsor.

HÍREK
*

Álhirek Láng Lajos báró 
visszavonulásáról

Debrecen képviselőjének 
nyilatkozata

Több ellenzéki lap azt irta, hogy Láng 
Lajos báró Debrecen város országgyűlési j 
képviselője legközelebb teljesen visszavonul 
a politikától és csak tanári működésének fog j 
élni. Ez ellenzéki tudósítások szerint ugyanis ■ 
Láng Lajos báró nem T i s z a István grófnak, j 
hanem Khue n-H éderváry Károly gróf- j 
nak gárdájához tartozik. Nem helyeselte a j 
parlamenti erőszakot sem, bár nem szólt sem- j 
mit. A delegációk elnökségét is csak a felség i 
iránt közismert loyalitásából fogadta el. |

E hiresztelésekkel szemben a „Debreceni 
Független Újság“ fővárosi munkatársa fölke­
reste Láng Lajos bárót, aki a következőket 
mondta:

— Az egész hir csak annyiban igaz, hogy 
hosszabb idő óta gyengélkedem s ezért nem 
járhattam sehova sem. Ezért mindenféle hí­
rek keringtek rólam, de ezeknek semmi alap­
juk sincs. Egészségem helyreállítása végett 
elfogok utazni, hogy kikuráltassam magam.

— A Kossuth-szobor leleplezése. Megír­
tuk, hogy a Kossuth-szobor bizottsága a le­
leplezést május 17-ére tűzte ki azzal a cél­
zattal, hogy addig a tér rendezhető, aszfal­
tozható lesz és nem kell Debrecennek szé­
gyenkeznie a szobor körüli tér miatt. A ta­
nács azonban erre súlyt nem fektetve ma ki­
mondta, hogy a teret nem rendezi, hanem 
megtartja a leleplezést május 2-án. Egyben 
kimondta azt is, hogy megkeresi a helyi vas­
utakat, hogy május 3-án kezdjen hozzá a 
sináthelyezéshez s egyben olyan intézkedést 
tett, hogy május 2-ig a burkolási munkákra 
az árlejtés kiirassék, megtartassák, a döntés 
s az esetleges felebbezésekkel az árlejtés jó­
váhagyás is meglegyen. A tanács ‘figyelmen 
kívül hagyta a vállalkozó amaz újabb aján­
latát, hogy garantálja a burkolatnak május 
24-ig való elkészítését, minden ráfizetés nél­
kül s más most fölmerült a terv, hogy a má­
jusban és június elején érkező főhercegi ven­
dégeket és az országból idesereglő embere­
ket nem a főútvonalon, hanem a mellékuta­
kon viszik ki a Nagyerdőre.

— Az egyetemi plakett. A Miipártoló 
Egyesület most terjesztette be véleményét a 

j Somogyi Béla szobrász által készített müvé- 
i szí plakett-mintáról. A vélemény igen ked- 
j vezö, csupán a teológia személyesitőjén kí­
vánnak némi módosítást. A tanács elfogadta 
a jelentést és kimondta, hogy az átdolgozott 
minta beérkezte után 500 koronát a művész­
nek kiutalványoz.

Kinevezés. Domahidy Elemér főispán 
ma értesítette a várost, hogy Tóth Lajos dr. 
járásbíróság! joggyakornokot díjtalan köz- 

I igazgatási gyakornokká nevezte ki.
Hirdetések a nagyerdei padokon. — 

i Frank Rezső debreceni szabó ajánlatot tett 
a városi tanácsnak, hogy évi 30 korona bér­
ért hirdetéseket helyezhessen el a nagyerdei 

j 130 pádon. A tanács kimondta, hogy 260 ko­
rona ellenében a hirdetések elhelyezését 

I megengedi.
— A Fonciere Pesti Biztositó Intézet it­

teni főügynökségének irodáit Kossuth-utca 3. 
szám alól az Arany-Bika-palofa, József-kir. 
herceg-utcai rész I. emeletére helyezte át.

Ellen Aggerholm elbájoló művészi já­
tékát okvetlen nézze meg az Apollóban.

— Kinevezések a rendőrségen. Doma­
hidy Elemér főispán M i 1 e Pál tb. rendőr- 
kapitányt helyettes-kapitánnyá, H o r t o b á- 
g y i Ernő tb. rendőrfogalmazót pedig első- 
osztályú fogalmazóvá kinevezte. A tisztvi­
selők a mai tanácsülésen letették az esküt.
A kinevezés két szimpatikus és ambiciózus 
rendőrtisztviselőt ért, akik munkás tagjai a 
rendőrségnek.

— A debreceni kereskedelmi- és ipar­
kamara ösztöndíjai. A debreceni kereske­
delmi- és iparkamara egész sorozat külön­
féle ösztöndíjakra irt ki pályázatokat, részint 
saját adományából, részint pedig az állam 
részéről kiadandó öszötöndijakra. A kamara 
ösztöndíjai:

1. Szabó Kálmán-féle két, egyenként 300 
korona ösztöndíj, iparos és kereskedő ifjak­
nak. Lejárat május 15-én.

2. Szakiskolai ösztöndíjak. Debreceni fém 
ipariskolánál 10 egyenként 200 korona, deb­
receni kereskedelmi felső tanintézetnél 2 
egyenként 200 korona, szatmári faipari szak­
iskolánál 3 egyenként 150 korona, egyéb szak 
iskoláknál 5 egyenként 150 korona ösztöndíj, 
a nyíregyházai tanonc-otthon növendékei ré­
szére 2 egyenként 120 korona segélydij. Le­
járat július 15-én.

3. Tanonciskola! ezüst érmek, kiváló ta­
nulóknak 100 darab. Lejárat május 1-én.

4. Ipari munkásjutalmak, 6 egyenként 50 
korona jutalom. Lejárat május 15-én.

Az állami ösztöndíjak a következők:
1. Tanulmányutazási ösztöndíj iparos if­

jú számára, külföldi utazásra 600 korona. Le­
járat május 15-én.

2. Ipari munkásjutalmak, öt egyenként 
100 korona jutalomdij és okmány kitüntetés. 
Lejárat május 15-én.

3. Erzsébet királyné tiz egyenként 2500 
koronás tanulmányi ösztöndíj, fiatalabb ke­
reskedők részére, kik keleti kereskedelmi 
akadémiát végeztek. Lejárat május 1-én.

— A siketnémák segélye. A kultuszmi­
niszter ma leiratot intézett Debrecen város 
tanácsához, amely szerint meglepetéssel ér­
tesült, hogy a város tanács a jog- és pénz­
ügyi bizottság véleménye ellenére a siketné­
mák segélyezésére 10,000 korona helyett csak 
6080 koronát vett föl a költségvetésbe. A 
városi tanács most magyarázó fölterjesztést 
intéz a miniszterhez. Fölterjesztésében el­
mondja, hogy eddig is óriási áldozatokat ho­
zott a siketnéma-intézet segélyezése érdeké­
ben. nagy értékű telket adott, építési és évi 
segélyeket, egyszóval elment a lehetőség ha­
táráig. A debreceni siketnéma intézetben pe­
dig öt vármegye siketnémái vannak.

— Tavaszra kostüm-kelmék és selymek
kockás és sima szövésben a legszebb válasz­
tékban találhatók. Frank Sándor női-divat 
üzletében. Piac-utca 69. sz. Telefon 12-56.

ILI
Debreozen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója

EOYBAZ-TtR. — TELEFON 12-51.

Kedden — Szerdán
április hó 7-én, 8-án

A csitri
npás vígjáték 3 felvonásban. — A budapesti 
Yigszinháznak volt nagysikerű darabja.

2. Ébredő lelkiismeret.
Életkép.

3. A forrás leánya.
Színmű.

4. Hegyi kirándulások.
Természeti felvétel.

Előadások : este pontosan 7 órától. Minden kép 
után van bemenet. Utolsó bemenet 10 órakor. 

Rendes olcsó helyárak.

Csütörtökön — Szombaton — Vasárnap
április hó 0-ón, 11-én, 12-én

i fekete álarc titka
Rendkívül érdekes történet 

3 felvonásban.
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— A „Debreceni Kisiparosok Egyesü­
letéinek közgyűlése. A Debreceni Kisipa­
rosok Egyesülete e hó 5-én tartotta meg évi 
rendes közgyűlését a nagyszámban megje­
lent tagok élénk érdeklődése közepette. A 
közgyűlés egyhangú helyesléssel fogadta Va­
gi István titkárnak az egyesület múlt évi mű­
ködéséről szóló terjedelmes s alapos jelenté­
sét, s ennek alapján az egyesület vezetőségé­
nek a felmentvényt megadta s az uj tiszti­
kart a következőképen alakította meg. El­
nökök: Dézsi László, Rosenberg Ferenc, rit­
kán Vág! István. Pénztárnok: uirtsits Jó­
zsef. Jegvzők: Weisz Ferenc, Szabó Endre. 
Ügyész: Dr. Karsai Sándor. Választmányi 
rendes tagok: Széplaki József, Nagy Sándor, 
Weiszberger Mihály, Bruckner Saiidoh Bol­
ha Péter, Győri Lajos, Gyám Ferenc, Bárány 
Henrik. Dézsi Károly, Berger József. Bakom 
István, Medgvesi László. Választmányi pót­
tagok: Bakos István, Nagy Sándor Papp Já­
nos, Tokai János, Rózsási László, Bihari Ist­
ván. Felügyelő-bizottság: Éva I eter, larsi 
Antal, Szatmári Ferenc. A tisztikar megala­
kulása után élénk érdeklődés mellett több koz 
érdekű indítvány tárgyaltatott, legszenvedc- 
lyesebb vitát Girtsits József indítványa vál­
totta ki, melyet a közgyűlés el is fogadott Az 
indítvány szerint a közgyűlés rosszalasat te- 
jezi ki úgy az Ipartestület vezetőségének va­
lamint az ipáros városatyáknak amiatt, bogi 
a legutóbbi városi közgyűlésen a gor kam 
püspökség székhelyének Debrecenből való 
áthelyezése kérdésében az Iparosság érdeké­
ben teljesén erélyteleneknek bizonyultak. A 
határozatot az érdekeltekkel átiratban közli.
A közgyűlés végül több értéiees felszólalás 
után utasította az újonnan megválasztott ve 
zetőséget, hogy a szervezkedés munkálatait 
a legszélesebb körben s a legnagyobb erely- 
lyel végezze.

— Rablótámadás a Vilmos-laktanya mel­
lett. Mint már közöltük, Szabó Ferencne 
paci lakost csütörtökön a Vilmos-huszarlak­
tanya mellett megtámadták s elraboltak 390 
koronáját. A csendőrök elfogták a tetteseket 
Som Lajos és Sarádi Antal személyeben. A 
további nyomozás során megtaláltak az el­
rabolt összegből 349 koronát Sarádi Antal is­
tállójából elásva. A rablásban bűnrészes if). 
Sarádi Antal is, aki tulajdonképpen értelmi 
szerzője volt a bűncselekménynek. A tette­
seket a csendőrök átadták tegnap délután a 
kir. ügyészségnek.

— Legfinomabb angol gyapjúszövetek
pártievétel folytán egy complett férfi-oltony- 
nek való 12 koronától 24 koronáig. Kupfer es 
társánál, Széchenyi-u. 1. sz

— Pénz-, szivar- és cigarettatárcák, fi- 
nőm bőr nőitáskák, úti bőröndök, kosarak 
és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott 
árak mellett Mentze Henrik újdonságok áru­
házában Piac-u. 38. szám. _________

gffusvétra
gáláns ajándéü

egy üveg illatszer,
mely valódi minőségben kapható

Srcsz yiagy tferencz

„Arany egyszarvú“ gyógyszertá­
rában Kossutli-utca S. (A satu 
ház mellett)
Ahol húsvéti illatszerek 
kimérve is kaphatók.

gyárban Varga Imre igazgatót szidalmazta, 
mire az igazgató rendőrt hivatott. Tóth Pál 
rendőr megjelent, de a kocsis nekitámadt és 
arcul ütötte. A debreceni törvényszék ma 
nyolc napi fogházra ítélte a kocsist hatóság 
elleni erőszak büntette miatt.

Bérsem

Választás a statusquo izraelita hitköz 
ségben Óriási érdeklődés mellett tegnap va 
sárnap folyt le a statusquo izraelita hitköz­
ségnél a képviselő (közgyűlési) tagoknak 
megválasztása. A választást, amely a hitköz­
ség tanácstermében folyt le s amely_ délelőtt 
kilenc órától egyfolytában délután négy órá­
ig tartott. Fejér Ferenc dr vezette. Ren­
des tagok lettek: 1. Rosenfeld Salamon 2. 
Fenvő Sándor, 3. Dr. Gutfreund Samuel 4. 
Dr. Fejér Ferenc, 5. Fischer Adolf, 6. Orosz 
Nagy Ferenc, 7. Kronovitz Ignác, 8. I isch 

aios 9. Szőllős Dezső dr., 10. Csengén De­
zső 11. Debreceni Jenő, 12. Hochfeldei; Ja­
kab, 13. Balkányi Miklós dr.. 14. Rédl jz’g- 
fried, 15. Fleischmann Mór, 16. Hirschfeld Ár­
min, 17. Újlaki Henrik. 18. Keiner.Adolf, 19. 
Rosenberg Adolf, 20. Brunner Lajos. Pótta­
gok- Frank Rezső, Lichtblau Albert, Ippen 
József Weisz Dávid, Mezei Lajos, Békés 
Emil Schwarcz Áron, Auf rieht Vilmos, Los- 
ner Sándor. László Béla, Krausz S. B. Hal- 
mágvi József, Schön Simon, Klem Marton,
Orosz Lőrinc. . , , .

__ a szoboszlói halálos baleset. Molnár
Gergely hajduszoboszlói főmolnár halálos bal 
esete ügyében Ferency Tibor dr. királyi 
ügyész a helyszínen megtartotta a szemlet. 
A kir. ügyész megállapítása szerint a szel cn-

gummisarak
számos előnyei 

miatt csodá­
latra móltó.

I Hillemes, zajtalan, tartós.

közgazdaság

live*

tétlenséget a főmolnár vigyázatlansága 
okozta s ezért a megindított eljárást meg­
szüntette az ügyészség. Molnár Gergelyt teg­
nap temették cl. Feleségén kivid három g^ cí­
meké maradt hátra. , , „.,

_Göre Gábor, Durbints sogor es Katsa
cigány mókáin még ma és holnap lehet ka­
cagni az Apollóban. , , . ... ,

_Húsvéti lapok, zsoltárok, imakonyv ek
óriási választékban Hegedűs és Sándor áru­
házában Piac-utca 34. sz. ,

Nézze meg a Frank-Testverek nyak 
kendő-kirakatát, a megyeház mellett.

A féltestvérek filmrejtvenyt a teljes 
megfejtő résszel együtt — csütörtöktől kezd­
ve — mutatja be az Apolló.

A Magyar Általános Roszenbanya 
Részvény társulat Miskolc-diósgyőri mész­
égetője üzembe jött. Ajánlattal szolgál a Ma­
gvar Általános Kőszénbánya r.-t. Budapest, 
V„ Zoltán-utca 2. sz.

Kisérje figyelemmel az Apollo hirde­
téseit. , , , , ....— Sifonok, vásznak, damaszt gradlik. 
Mesés szép kész női fehérnemüek egysze 
röbbtöl a legfinomabb kivitelig találhatok 
Frank Sándor női-divat üzletében Piac-utca

Magyar hitel 
Osztrák hitel
\ százalékos koronajáradek 
Állton vasút 
Jelzittoghank 
RüiygnuHnyt .
Saláta rjtíni 
Közúti vasút

Budapesti értéktőzsde
821 60 
ŐR*»*— 

82-25 
7 4-50 
48« •— 
BRR-— 
718*— 
63 j-.5

Magánleszámltolásl kamatláb
Bécs :i,/a°/o — Berlin S1/,0/» — London 2‘/u°/o

Budapesti gabonatőzsde
Strasszer és König debreceni bizományos távirati jelentése

Búza májusra- aim,, okkerre 
,, 1914'. április

Rozs októberre .
,, áprilsra 

Zab októberre . 
áprilisra,, npri'isra .

Tengeri 1914. évi jul.

Készáru változatlan.

11 63 
12*64 

8*68 
9*9J

7*48 

6*.5

Csőd. A debreceni törvényszék Hudák 
Zsuzsanna debreceni kereskedő ellen ma a 
csődöt megnyitotta. Csődbiztos: Fiilöj) Ka­
roly törvényszéki jegyző, tömeggondnok Va- 
lyi Nagy Gusztáv ügyvéd. Bejelentési batár­
idő május 15, felszámolási határnap május 
26-ika. 
4394—1914. v. k. sz

Árverési hirdetmény.

A gyermekek álmatlansága
1 . __1.1_A_4 óc Q7 phhfíl lvP-lct-

A debreceni kir. jbiróságnak 1913. V. 
6419/1914. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint özvegy Roth Ákosné ré­
szére debreczeni lakostól 68 korona toké 
s ennek 1912. évi június hó 1. uniójától szá- 
mitandó 5 százalék kamatai és az eddig ösz- 
szesen 41 korona 45 fillér perköltség erejéig 
1913. évi november hó 3-án biróilag le és 
felül" foglalt és 2200 koronára becsült ló és 
egyéb ingóságok 1914. évi április hó 9-én, 
délután 3 órakor kezdetét veendő és Debre­
cenben a Vilmos-huszárlaktanyában megtar­
tandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet 
ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni. Megjegyeztetik, hogy az árverés mind 
azon foglaltatok részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendel­
tetik. , . .....

Debrecen. 1914. évi március ho 14-en.
Oláh Géza, bírói kiküldött.

A príma
kanosuk
cipősaro 69. sz. Telefon 12-56.
üaucsuk sarkok

legnagyobbrészt székrekedéstől és az ebből kelet 
kező bélzavaroknak tulajdonítható. A lcgcéliranyo 
sabb táplálék ilyen escteklien és a legjobb segítő 
eszköz a „Kufeke“, ha néhány napig tehéntej nél 
kid adjuk.

§ Arculütötte a rendőrt. Volosonovszki 
ános debreceni jégszállitó kocsis a múlt év 

nyarán ittas állapotban tért haza s a jég
16 ^ 

életé, mert keactnkbél késiéit

Sirolra'JMeS!SiÄKÄas
erf minden qyoqy5zeomágo/<33

• V'v, *
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MOSKOVITS JÓZSEF 
úri szabó (iivattermébe 

a legfinomabb a n g o 1

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház2b. A nagy 
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tiszteletté

MOSKOVITS JÓZSEF
219. sz. 1914. végrh.

Árverési hirdetmény.

a-la-

Takarmányrépamag 
Lóhere, Lncerna 

Fűmag kaszálóra 
Fűmag rétekre 
Bükköny, Muhar 

Köles, Cirok 
Cslbehúr, Tengeri 

Konyhakerti magvak 
Erfurt! virágmagvak.

KERTÉSZETEMBŐL :
Kanna gumók 

Cactus györgylke 
Krlzantemum 

Angol pelargonium 
Magyar muskátli 

Tubarózsák 
Magas törzsű rózsák 

Kúszó rózsák 
Díszcserjék, Díszfák 

Bokor rózsák, Fényűk
legolcsóbban

aki gyenge, ideges és szenvedő, erőssé, jó 
fejlődött-, vonzó-, és boldoggá tenni

saját költségemen

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a derecske! kir. járásbíróság­
nak 1913. évi Sp. 488/2, számú végzése kö­
vetkeztében Buday József dr. ügyvéd által 
képviselt Csillag Mayer javára 126 korona 
70 fillér s jár. erejéig 1914. évi január hó 
16-án foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le-és felülfoglalt és 608 koronára be­
csült kővetkező ingóságok, u. m.: pénzszek­
rény, gramofon, bútorok, szekerek és egyéb 
tárgyak nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a derecske! kir. járás­
bíróság 1914. évi V. 31. sz. végzése folytán 
126 korona 70 fillér.tökekövetelés, ennek 1913. 
évi szeptember hó 30. napjától járó 5°/o ka­
matai és eddig összesen 43 korona lo fillér­
ben biróilag már megállapított költségek ere­
jéig Derecskén 1486. házszám alatt le­
endő megtartására 1914. évi április hó 20-ik 
naplónak délutáni 4 órái» határidőül 
Kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megiegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 
107. és 108. §§-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, e;en 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Derecskén, 1914. évi március hó 
30. napján.

Sir Nándor, kir. bir. végrehajtó

gyógy- és borviz
friss töltésben már megérkezett és kapható

Kontsek Gézánál.
Összes ásványvizek nagy raktára.

NŐI, LEÁNYKA- ÉS GYERMEK-

KALAPOK
eredeti párisi modellek, gyászkalapok nagy 
választékban. Olcsó szabott gyári árban 

szerezhetők be
r f 1

•M

• ••
Simoni itca 2. sz., városi bérház.

Olvassa ezen csodálatos ajánlatot.
Ha csak 2 percig beszélhetnék Önnel, ahelyett, hogy 

lmom kellene, és ha egyidejűleg gyengeség és idegesség elleni 
preparátumomból egy csomagot átadhatnék Önnek, minden 
kétségen kivit! 10 évvel fiatalabbnak erezne magát és másnap 
reggel felébredve azt mondaná, hogy ilyesmit lehetetlennek 
tartott. Igen kedves testvérem, én valóban felfedez.tem egy 
szert, mely egész rövid idő alatt csodálatos eredménnyel 
jár és szeretném, ha ezzel az én költségemen egy kísér­

letet tenne.
AZ én titkom, mellyel gyengeség és idegesség 

leküzdhető, valamint fejfájás, szívdobogás, búskomorság, 
lirásra-hajlás rossz emlékezőtehetség, neurasthenia, emész­
tési zavarok, soványság, félelemérzet, ingerlékenység, álmat­
lanság, tuleröltetés, étvágytalanság, rossz álmok, hysteria, 
sápkor vagy más gyengeség, és hántolom, a nőknek százait 
tette szerencséssé és megelégedetté, miután már feladták a 
reményt, hogy valaha is visszanyerik ifjú életerejüket.

Az cn praeparatumczm nem orvosság, pilula, vagy 
olyasvalami, melynek haználat-a az Ön idejét igénybe veszi, 
vagy amelyet kényelmetlen bevenni. Egy pillanat alatt 
veheti be az. étkezés közben és azonnal jobban érzi magát.

Teljesen Ingyen kínálom Önnek, hogy saját 
maga láthassa, hogy mindaz amit erről én és a nőknek 
százai mondanak, teljesén igaz. Ila állításom önnél is 
beválik, úgy szíveskedjék azt elmondani nöísmeröseinck, kikről 

tudja, hogy szenvedők,
írja egyszerűen a következő 3 sort egy levelezőlapra, 

mire cn präpaffttumombol teljesen ingyen küldök egy 
probacsonmgot: na ge

Bock Dirolya asszony, Boriin-Schöneberíj, Dept
Sziveskedick az Ön kiváló Bokolmjából — teljesen in­
gyen egy próbacsomagot küldeni.

Szíveskedjek nevét és címét teljesen olvoshatőan megírni, 
nehogy tévedés történjék. írjon azonnal, mert talán sohase 
kínálkozik Önnek hasonló ailsalum. <

3800 bolgár
66„YOGHURT

és gyógyító hatással van; nagyon

100 évnél idősebb!
E balkán nép keménysége 
és ezen magas életkor­
nak teljes erőben való el- 

I - érése titkai a j
Ez egy tejből készülő, rendkívül táp erej ű 
étel mely a szervezetre csodálatos erősítő es

mint táp- „ ,
YOfiHUBT-íeraent;
Yoghurt készítéséhez,

vs/er« című füzetet. — Azoniuvui «.up v p...v»«
ot (elegendő 5 liter Yoghurt előállítására) es utasítást a bolgár
BZ hal K 60 fillért is beküld bélyegekben vagy postautalványmi.

Hl r Telefonsaim 632-—
1 Telefonosam 632 Alapittatott 1893. évben

:: női divat nagyáruháza ::

BEUGE! PIÄCZ-1T6Z132.SZU

Érrteríti a nagyérdemű hSlgykőzSnsé- 
get, misserint tavaszi újdonságai .fel 
öltők, kosztümök, blúzok és aljakban 
már megérkeztek. = " Úgyszintén

Óriási választék
Francia ruhák és pongyo­
lákban. : Costümök mer­
ték utáni válllalata.

Előzékeny kiszolgálás. |
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Szolid olcsó árak. !!! !!!



V, i

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1914 április 7.

I»

■ ■

Ki

10 szóiá 50 íiilé 
azontúl minden szó 
5 fillér, a ießki« 
eebb hirdetés 50 \ APRÓ íVast:. ; betűből sze­

dett minden v.ú 10 
fill. Apró hirdv i'-Lck 
lőve Íbcívndők. ::

HIRDETÉSEK
Vidékről 

apróhirdetéseket legcél­
szerűbb postantalványnyal 
feladni. As aprébirdeiés 
szövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — Zárt 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg- 

ben csatolandó
Jeligés leveleket

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.____
Kiadó- . ,

hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10—12 
óráig adatnak ki. 706

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.
A Debreceni Független Újság 
telelőn számai: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3—39 és 18 
■yomda 18

Adás-vétel
|Egy

egész uj gyermek vaságy 
és többféle bútor olcsón 
c 1 a < ló. Cím a ki adóban .

• op.inj-iiSjuN .ipXSnpo 
-Rozsad '9peia nyuzseq 
lasaxán '.uiajqozs sopo-i 
icqi.iatue s? saSíS'ugzoq

1B1ZSBSUI
KÖntrafékes

kerékpár olcsón eladó 
dim a kiadóban.

• gpjnj-iiSjBM .iyA'8 
-npoipzspA ■ qgpBia uqso 
-[o qgsagi ‘jjöIIO’I Yiodp;) 
-Bjsugq qazsgjnj zeagzs

ZBUipppia^jaa
Kiadó

azonnal 25 hold kaszáló 
a Nagycserén. Értekez­
hetni a tulajdonossal 

Bethlen-utca 11.

Karlsbádi kétszersültek
és karlsbádi viz Félegy- 
házy Jánosnál.

Fainsy Károly
polgári és katonai cipész 
Debreczen, Csapő-u. 41. 

, Készítek min-
deutle sport- 

H cipőket, vala-
min, orthonűd 
cipőket iajós 

«SS'rsSw és nyomorék 
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készüli 

leg jobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket.

Bargon lakás
Egyháztér 8 szánni ház­
ban : két utcai szoba, kü­
lön bejárattal, irodának 
is alkalmas, bebutorozva 
vagy üresen május 1-re 
kiadó. Ugyanott borpince 
is kiadó. Értekezhetni 
Gáli Vilmosnál Hungária- 
épülct II, 11. ajtó.

Különféle
Hig a készlei tart

az ui Béka áruházban 
Piac- és Hí.tvan-u. sar­
kán legújabb íaconu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etarnin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szalu 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 

széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnernüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

Kifutó fin
felvétetik Tolnai Dániel 
cipöüzletébcn lJiac-u. 49.

Levelezés
lellgés levélnél a hirdetés 

száma is kéretik.

Elhiszem,
hogy nem akart sérteni, 
azért nem neheztelek, sőt 
már el is felejtettem. — 
Szombatra tett Ígéretét 
nem tartotta meg, a négy 
napi távolság ugv látszik 
hatással volt. Szombaton 
e helyen megjelent üze­
netéből látom, mert: 1 
never forget You mon­
datból már ; kimaradt a 
never szó, ami lényeges 
külömbség.

KOLOSON
sorsjegyekre, értékpapírokra

és I-rendü vidéki taka­
rékpénztári részvényekre
Konvertált jelzálogra 140 K 
Hazai sorsjegyre . . 90 » 
Oszt. vörös kereszt sj. 40 * 
Olasz vöröskereszt sj. 33 » 
Erzsébet sorsjegyre . 7 »
Jósziv » 10 »
Bazilika n 20 »
Magy. vörös kereszt sj. 22 »

A kölcsön apró részletekben 
törleszthetö. :::: Ha sorsjegyei 
bárhol zálogban vannak, úgy 
a letétjegy beküldése ellené­
ben a kölcsönt a lenti összegre 
fölemeljük. Részletfizetésre 
vásárolt, de még ki nem fize­
tett sorsjegyeket kiváltjuk 
. 1 és rájuk fenti » —i 
1 -J kölcsönt adjuk. » -—^

A Debreczeni Kézizálog Kölcsön­
intézet Részv.-Társ. bankosztálya
SIMONFFY-UTCZA 13. SZÁM. 
Telefon 298. Alapítási év 1878.

Húsvéti
ncc bv

TEJET
házhoz szállít, literenként 
á 32 fillér. Központi Tej­
csarnok, Nyugoti-utca 24. 
és Svájczi Tejkimérés, 
Piac-utca 26. Ugyanott 
palackokban is kapható 
húsvéti tej. Telefon 737 

és 1071.

üzlet
A parket

fényes és világos lesz, 
tisztítása gyermekjáték a 
Cirin parkét kenőcscscl. 
Kapható a Deutsch üz­
letekben. ____________

1 mázsa
hulladékfa 2.20 fillér. 
Grünfeldnél, Csapó-utca 
16. a. Ugyanott legjobb 
porosz kőszén, tűzifa leg­
olcsóbban kapható. Te­
lefon szám 982.

Gyönyörű, mindig » {A ««] Álr 
szívesen fogadott «J diIillBA

a Dralle-féle illatszer

IllUSlOn a világítótoronyban
Alkoholmentes virágcsöppek.

Egy parány elég!
A természetes virág illata.

419—1914, v. k. szám.

árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

I, 116/1. 1914. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint a Debreczeni Hitelbank r.-t. 
részére 500 kor. töke, ennek 1913. év no 
vember hó 17. napjától számítandó 6% ka­
matai és az eddig összesen 112 kor. 80 fill, 
perköltség erejéig 1914. évi február hó 13-án 
biróilag le- és feiülfoglalt és 1090 koronára 
becsült vastag deszka, targonca és lakkból 
álló ingóságok 1914. évi április hó 20-án 
délelótt */s!2 órakor kezdetét veendő és 
Apafi-utcán 22. számú háznál, a Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank 511 kor. 09 fillér töke 
köv. és jár, Fülöp és Társa cég 2000 kor. 
tőkekövetelése és jár., a Debr. Belv. Takp. 
200 kor tökeköv. és jár. kielégítése végett 
is megtartandó nyilvános bírói árveré­
sen a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz- 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. 

Debreczen, 1914. évi március hó 31-én. 

Török Péter, bírói kiküldött.

555. V. 1914. sz.

Árverési hirdetmény.
l)r. Gergely Jenő debreczeni ügyvéd 

által képviselt dr. Horthi Jenő végrehajtató- 
nak végrehajtást szenvedő elleni 917 korona 
08 fillér tőke. ennek 1910. év február hó 5. 
napjától járó 5% kamata és eddig ösz- 
szesen 327 korona 82 fillér perköltség ere­
jéig a debreceni kir. járásbíróság 1913. V. 
0290. számú kiküldő végzése folytán a vég­
rehajtást szenvedőnél 1913. évi október hó 
28-án biróilag le- és felülfoglalt és 1954 
koronára becsült ingóságokra az árverés el­
rendeltetvén, annak — a fclülfoglaltatók kö­
vetelése erejéig is, amennyiben azok törvé­
nyes zálogjogot nyertek — Debreczenben, 
József királyi herceg-utca 16. szám alatt le­
endő megtartására 1914. évi április hó 
7. napjának d. e. V2IO óráját tűzöm ki, 
amikor a foglalás alatt levő bútorok és egyéb 
ingóságok, amennyiben időközben részlet- 
fizetés történt, annak betudásával a legtöb­
bet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1914 március hó 23-án.
Báli Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

ÄMatiM-1

CZÉO
DEBRECZEN, 
Kístemplombazár

Ajánlja a tavaszi idényre érkezett 
::: aji

Hői costüm kelmén, Selymek, Crepe és ramageokban 
! Nagy választék! ! Olcsó árak!

eremnek
nincs szüksége, hogy csodát beszéljenek róla 

(ala Erényi). ^

A Matlld-crémet ösmeri minden urinő, ki a 
Matíld-crémet évtized óta használja itt Deb­
reczen és vidékén; mindenki tudja, hogy a 
Matild-crémben nincsen higany, sem ólom, 
semmiféle ártalmas anyag, attól nem hull ki 
senkinek vénségérc a foga, a MatUd-crémtöl 
nem hasgatódik idővel az arccsontja. A Ma- 
tild-crém olyan a nagy lármával hirdetett 
crémek között, mint a szerény, de illatos er­
dei ibolya a gazdagok üvegházaiban tenyész­
tett, szén külsejű, de szagtalan virágok között. 
A Matlld-crém bőrt finomít, azonnal fehérít, 
púder alá nappali s esti használatra a legjobb 
ráncfedő, szoplőt, májfoltot, mittessert, minden 
bőrrutitót eltávolít. Súlyosabb esetekben a 
Matild-arckenöcs éjjeli használatra. A Matild- 
crémet ha használja nem költ hiába, mert ha 
hirdetett hatásának nem felel meg, árát min­

den kibúvó nélkül visszaadom.

Matild-szappanjuder, hajrestorer.
£» Készítőjük <•

KUN ISTVÁN
gyógyszerész.

MATILD-szépitőszerek kap­
hatók minden gyógyszer- 
tárban és drogueriaban.::::
Főraktár: KUBEK, előbb Tóth Béla gyógy­
szertára (Tisza-palota). JuSA ésJuNA drogue- 

K, riája Debreczen.

Debreczeni lakbérszabályzat . 80 
Házbér-nyugtakönyvccske í; , 40 
Házirend 1. . . . . 40
Kapuczédula (minden helyiség 

részére)....................................... 10

HflZTULfUQONOSOHNSK
folytán legújabb divata #

GYAPJÚ
Üres lakás bejelentési lap 
Ismét kiadott lakás bejelentési
lap................................... .....

Építés engedély iránti kérvény 
Lakhatási

SZÖVETEKET
férfi ruhára és a legflno 
mabb NŐI COSTÜM 
szöveteket mesés olcsó

ért darabonként kapható - .

Hoffmann és Kronovitz
árban ajánlja

DOMÁM ÉS KUBZ
poaztónagy kereskedő 

PIAC-UTCA 49. SZÁM 
Főpostával szemben

Gyöngyvirág rózsa, orgona, heliotrop, rezeda 4’ 
korona, ibolya 5'— korona. Minden gyógyszertá­
rakban, drogériákban, illatszerkcreskcdésekbcn, szap­

panüzletekben és jobb fajta fodrászoknál. 
GEORG DRALLE. HAMBURG-BODENBACH a. E.

könyvnyomdájában
DEBRECZEN, PIAGZ-UTCZA 49.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostával szemben.


